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Der OberbUrgermeister

Landeshauptstadt Erfurt . Der Oberbiirgermeister. 99111 Erfurt

Fraktion CDU im Erfurter Stadtrat
Herrn Staufenbiel

Fischmarkt 1

99084 Erfurt

DS 1453/17 Anfrage nach § 9 Abs. 2 GeschO
Ihre Anfrage zum Hochwasserschutz - 6ffentlich

Sehr geehrter Herr Staufenbiel,

Ihre Anfrage zum Hochwasserschutz méchte ich wie folgt beantworten:

1. Warum wurden Bachldufe nicht gereinigt, so dass Staupotential ver-
hindert werden kann?

Die Pflege und Unterhaltung der Gewadsser IIl. Ordnung liegt in der Zustandig-

keit des Garten- und Friedhofsamtes. Insgesamt umfasst das die Unterhaltung
von ca. 300 km Gewasser Il. Ordnung, 8 Hochwasserriickhaltebacken, 37 Weh-

re/Abstlrze/Fischaufstiegsanlagen, 66 Einlaufe in Verrohrungen und 12 sons-

tige Anlagen wie beispielsweise Diker, Gerdllsperren sowie 7 Teiche.

Im Rahmen der zur Verfligung stehenden finanziellen Mittel kommt das Gar-
ten-und Friedhofsamt seiner Unterhaltungspflicht nach. Die Unterhaltungs-
arbeiten wie z. B. die Berdumung der Gewdsser von abgelagertem Schwemm-
gut und Unrat bezieht sich vor allem auf Bereiche mit hohem Gefahrdungspo-
tential (Ortslagen, Briicken, Einldufe in Verrohrungen). So waren zum Zeit-
punkt der enormen Regenfalle (in der Summe mehr als 100 mm Niederschlag
vom 24.07.2017 bis 26.07.2017) die von Thnen angesprochenen Ortsteile (BuR-
leben, Linderbach und Vieselbach) mit ihren Hauptvorflutern Peterbach, Lin-
derbach und Vieselbach aufgrund der berdumten und im Juni/Juli gemahten
Abflussprofile ohne nennenswerte Probleme in der Lage, die Wassermassen
abzufihren. Problematisch stellt sich immer wieder die Situation an Einlau-
fen von Gewadssern in Verrohrungen dar. Aufgrund der natirlichen Gegeben-
heiten (Ufervegetation mit Baumen/Strauchern) im Bereich der Béschungen
kommt es durch heruntergebrochene Aste und Laub, aber auch durch den Ein-
trag von Unrat bei erhdhten Abfliissen zu Verstopfungen der Einldufe. Das
ldsst sich nicht verhindern. Aus diesem Grund werden die Einldufe mit Ein-
laufrechen gesichert. Wdhrend des Hochwassers vom 25.07.2017 bis
27.07.2017 waren die Mitarbeiter der Abteilung Gewdsserunterhaltung
durchgangig damit beschaftigt, die ca. 66 Einldufe sowie alle anderen was-
serwirtschaftlichen Anlagen von Schwemmgut zu beraumen.
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2. Welche Hochwassergefahr besteht / bestand fiir Erfurt im Zeitraum des Dauerregens En-
dejuli 2017°?

Prinzipiell ist fir Erfurt sowohl Flusshochwasser als auch lokaler Extremniederschlag (heftige
und/oder lange Regenereignisse) problematisch, die im schlimmsten Fall gleichzeitig auftreten
kdnnen. Vom Flusshochwasser sind vorrangig die Stadtteile entlang der Risikogewdsser (Gera,
Gramme, Linderbach) betroffen. Extremniederschlage kénnen indes fiir alle Stadtteile zur Gefahr
werden, wobei die konkrete Gefahrdungslage von vielen Faktoren abhangig ist (Topographie,
Versiegelung, FlieRwege, Kanalisation usw.).

Im Zeitraum des Dauerregens vom 24.07.-26.07.2017 liegen Wasserstandsdaten der Gera am
Pegel Mbbisburg sowie Niederschlagsdaten fiir verschiedene Messstationen vor, die zur Ein-
schatzung der zu diesem Zeitpunkt existierenden Hochwassergefahren herangezogen werden
kdnnen. Der Wasserstand der Gera hatte am spaten Abend des 26.07.2017 einen Hochstwert von
etwa 160 cm erreicht, was die Vorwarnstufe fiir ein sich anbahnendes Hochwasser markiert
(Meldebeginn). AnschlieBend ging der Wasserstand aber wieder zurlick, d.h. eine ernsthafte Ge-
fahr durch Flusshochwasser in der Gera bestand demnach nicht. Anders sieht es im Hinblick der
durch Niederschlage verursachten Hochwassergefahren aus. Bereits am Vormittag des
24.07.2017 setzte Dauerregen ein, der mit zwei Unterbrechungen von jeweils etwa 6 Stunden bis
zum Nachmittag des 26.07.2017 anhielt. Am starksten regnete es am Vormittag des 25.07.2017,
als teilweise mehrals 20 mm Niederschlag pro Stunde fielen. Kritisch waren aber nicht die Spit-
zen, sondern die Summe der Niederschldge tber langere Zeit. Innerhalb von 48 Stunden fielen
z.T.mehr als 100 mm Niederschlag. Somit wurde die kritische Niederschlagshohe

von 90 mm/48 h iiberschritten, die vom Deutschen Wetterdienst (DWD) als Indikator fur extre-
mes Unwetter angegeben wird.

Zwar fuhrt nicht jedes Unwetter zwangldufig zu Uberschwemmungen, doch bestand offensicht-
lich Hochwassergefahr. Vom Bereitschaftsdienst der Gewdsserunterhaltung wurden mehrere
Problemstellen identifiziert und mussten unter Kontrolle gebracht werden:

e Eselsgraben (Biihler Vorstadt),

e Schindleichsgraben (Lobervorstadt),

e Siechengraben (Ermstedt),

e Schmale Gera (Mittelhausen).
Besonders kritisch war die Situation am Eselsgraben — das Hochwasserriickhaltebecken im Briih-
ler Hohlweg war weit eingestaut. An der Schmalen Gera in Mittelhausen kam es zu Ausuferun-
gen, da hier mitgefiihrtes Treibgut einen schmalen Durchlass verstopfte.

Insgesamt machen die Ereignisse wiederholt deutlich, welchen Gefahren die Stadt durch unvor-
hersehbare Starkniederschldge ausgesetzt ist. Da sich derlei Ereignisse grundsatzlich nicht ver-
meiden lassen, missen noch zielgerichteter als bisher MaBnahmen in der Flache ergriffen wer-
den, welche die Reduzierung des Oberflachenabflusses und die Kompensation von Abflussspit-
zen zum Ziel haben. Konkret geht es um den effektiven natirlichen Wasserrickhalt, der nur
durch Vermeidung von zusatzlichen Versiegelungen, den Erhalt und ggf. die Wiedergewinnung
von Riickhalteflachen und -raumen sowie der Renaturierung von Gewadssern gelingen kann. Bei-
spielsweise wird derzeitig ein Hochwasserschutzkonzept fuir das Einzugsgebiet des Eselsgrabens
erarbeitet. Im Rahmen des Konzeptes werden verschiedene HochwasserschutzmaBnahmen (vor-
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rangig Hochwasserriickhaltebacken) herausgearbeitet, die in den kommenden Jahren umgesetzt
werden sollen.

Die in den Formulierungen der Fragen 1 und 3 geforderte "Intensivierung der Gewdsserpflege" ist
nicht ausreichend, um den drohenden Hochwassergefahren vorzubeugen. Zwar ist die Beseiti-
gung von Abflusshindernissen an Stellen mit hohem Gefahrdungspotential (Ortslagen, Briicken
etc). durchaus geboten, doch kann es auRerhalb dieser kritischen Bereiche nicht das Ziel sein, die
Abflussgeschwindigkeit zu Lasten der Unterlieger zu erhéhen.

3. Welche MaBnahmen unternimmt die Stadtverwaltung, um vorbeugende Flussbettreini-
gungen haufiger vorzunehmen?

Im Rahmen der zur Verfligung stehenden finanziellen und personellen Moglichkeiten werden
durch das Garten- und Friedhofsamt MaRnahmen des vorbeugenden Hochwasserschutzes an den
Gewassern Il. Ordnung vorrangig in Bereichen mit hohen Gefahrdungspotential (Ortslagen, Bri-
cken, wasserwirtschaftliche Anlagen) durchgefiihrt. Die Unterhaltungsarbeiten orientieren sich
dabeian § 67 des Thiringern Wassergesetzes, der von der obersten Wasserbehdrde eingefiihrten
Richtlinie (Handbuch zur naturnahmen Unterhaltung und zum Ausbau von FlieRgewdssern —
herausgegeben von der Thiringer Landesanstalt fir Umwelt und Geologie Jena im Oktober
2011).

ImJahr 2015 wurden 4 zusdtzliche Mitarbeiter in der Abteilung Gewadsserunterhaltung im Gar-
ten-und Friedhofsamt eingestellt. Auch aufgrund der in den letzten Jahren erweiterten Aufga-
ben (z. B. Bau und Unterhaltung von Geréllsperren, Unterhaltung Hochwasserschutzdeiche)
kommt es immer wieder zu Verzdgerungen in der Abarbeitung der notwendigen Gewdsserunter-
haltungsarbeiten. Allerdings ist es sicherlich auch nachvollziehbar, dass bei insgesamt 300 km
Gewadssern Il. Ordnung und ca. 100 wasserwirtschaftlichen Anlagen, nicht jederzeit und an jeder
Stelle der Gewdsser eine hundertprozentige vorbeugende Unterhaltung abgesichert werden
kann.

Mit freundlichen GriRRen

A. Bausewein
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